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 Ιδιαίτερο γνώρισµα κάθε αρχιτεκτονικής σύνθεσης, το οποίο µάλιστα 

δύναται να αποτελεί κριτήριο αξιολόγησης της αρτιότητας που χαρακτηρίζει 

την τελευταία, είναι η ισορροπία ανάµεσα στα κενά και στα πλήρη. 

Μπορούµε να αναφερθούµε στη σχέση των κενών και των πλήρων στην 

οργάνωση της όψης ενός κελύφους, στην αντίστοιχη του χτισµένου και του 

ελεύθερου χώρου ενός κυττάρου του δοµηµένου περιβάλλοντος, αλλά και σε 

αυτή που τελικά διαµορφώνει τον αστικό ιστό. Οι προαναφερθείσες 

περιπτώσεις, αν και είναι τόσο διαφορετικές –παραδείγµατος χάριν, ως προς 

την κλίµακά τους-, χαρακτηρίζονται από έναν κοινό παρονοµαστή. Αυτόν του 

διπόλου µέσα-έξω, συµπεριλαµβανοµένων των ιδιαιτεροτήτων, αρετών και 

πιθανών περιορισµών που το τελευταίο συµπαρασύρει.    

Ο εξωτερικός χώρος έχει µεγάλη σηµασία για την ποιότητα ζωής των 

ανθρώπων οι οποίοι τον βιώνουν, ιδιαίτερα σε εύκρατα κλίµατα –όπως είναι 

το Ελληνικό- όπου ο χρόνος παραµονής των χρηστών σε αυτόν είναι 

αυξηµένος. ∆εν µπορεί σε καµία περίπτωση να θεωρηθεί υποδεέστερος του 

εσωτερικού, παρόλο που χαρακτηρίζεται εκ των πραγµάτων από µικρότερου 

βαθµού ιδιωτικότητα, αλλά είναι εξίσου σηµαντικός και απαιτείται οι δύο 

διαφορετικού τύπου χώροι να αντιµετωπίζονται ως ένα αδιάσπαστο σύνολο. 

Θα µπορούσαµε να πούµε, ότι ο κάθε διαµορφωµένος εξωτερικός χώρος 

–µιας και για αυτούς γίνεται λόγος- αποτελεί γέφυρα ανάµεσα στο φυσικό  

και στο οργανωµένο δοµηµένο περιβάλλον. Κατά συνέπεια, ο τελευταίος 

αποκτά ιδιαίτερη σηµασιοδότηση, γεγονός το οποίο αναπόφευκτα καθορίζει 

τον τρόπο προσέγγισής του από τη µεριά µας. 

 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΚΑΙ ∆ΑΠΕ∆Ο 

Καταρχήν, είναι ένας χώρος στον οποίο κυριαρχεί η οριζόντια 

επιφάνεια του δαπέδου. Είναι συνήθως ένας δισδιάστατος χώρος, εάν µας 

επιτρέπεται η χρήση του συγκεκριµένου όρου. Τα στοιχεία τα οποία 

παρεµβάλλονται και έχουν έντονα τονισµένη την διάσταση του ύψους είναι 

σπάνια, και κυρίως δεν είναι αυτά τα οποία τον διαµορφώνουν κατ’ ουσία. 

Αυτό που τον διαµορφώνει και τον χαρακτηρίζει είναι οι «γραµµές» που 



χαράζονται στο δάπεδο, οι πορείες και οι χώροι συγκέντρωσης που 

χρησιµοποιούν όσοι τον βιώνουν, καθώς και το µε ποιόν τρόπο αυτός 

«ακουµπά» στους γειτονικούς του χτισµένους όγκους ή αδιαµόρφωτους 

ελεύθερους χώρους.  

 Η σηµαντικότερη ιδιότητα, η οποία  και χαρακτηρίζει τους εξωτερικούς 

χώρους, είναι ότι οι τελευταίοι είναι ως επί το πλείστον αστέγαστοι. Το 

γεγονός αυτό δηµιουργεί παραµέτρους, οι οποίες χρήζουν ιδιαίτερης µέριµνας 

κατά τη διαδικασία σχεδιασµού των εν λόγω χώρων. Καταρχήν, είναι ένα 

µέσο µετάβασης ανάµεσα σε κλειστούς, αυστηρά ελεγχόµενους, ως προς τις 

συνθήκες περιβάλλοντος, χώρους. Είναι αναγκαίο λοιπόν να διατηρεί έναν 

ελάχιστο αριθµό «αρετών» των τελευταίων. ∆εν είναι δυνατόν  παραδείγµατος 

χάριν σε µια κατοικηµένη περιοχή, το φως του εξωτερικού χώρου να 

εξαρτάται µόνο από την ώρα της ηµέρας. Οφείλει απλώς να είναι ελεγχόµενο, 

δηλαδή κατά τη διάρκεια της νύχτας να υπάρχει επαρκής τεχνητός φωτισµός, 

όπως και στις κατοικίες τις οποίες συνδέει.  

 Στην ίδια φιλοσοφία λοιπόν και τα δάπεδα των εξωτερικών χώρων 

οφείλουν να πληρούν κάποιες βασικές αρχές, οι οποίες µάλιστα ως επί το 

πλείστον προκύπτουν από το ευρύτερο περιβάλλον στο οποίο τα τελευταία 

εντάσσονται –τοπικά υλικά, υφολογία περιοχής, κλιµατολογικές 

συνθήκες, χρήσεις. Μέσα στους παράγοντες, οι οποίοι καθορίζουν τη 

διαµόρφωση των δαπέδων εξωτερικού χώρου,  οφείλουµε απαραιτήτως να 

συµπεριλάβουµε και αυτόν των αισθητικών απαιτήσεων. ∆εν είναι άλλωστε 

τυχαίο το γεγονός, ότι στην πλειοψηφία τους τα εν λόγω δάπεδα έχουν σε 

κάποιο βαθµό διακοσµητικό χαρακτήρα, µε αποτελέσµατα φυσικά τα οποία 

ποικίλουν έντονα. Προκειµένου να αποσαφηνιστεί το τελευταίο, αρκεί να 

αντιπαραβάλλουµε τα Ρωµαϊκά ή Βυζαντινά ψηφιδωτά, τα οποία αποτελούν 

έργα τέχνης, ή ακόµα τα διακοσµητικά µοτίβα των βοτσαλόστρωτων δαπέδων 

που απαντώνται συχνά στα Ελληνικά νησιά, µε τις τυπικές τετράγωνες 

πλάκες πεζοδροµίου.   

 

 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ  

Οι βασικές απαιτήσεις που απαραίτητα πρέπει να καλύπτονται, 

αναφορικά µε τα δάπεδα εξωτερικού χώρου, είναι η αντοχή στις καιρικές 

συνθήκες και στη σκληρή χρήση –παραλαµβάνουν αυξηµένη κυκλοφορία- 



καθώς και η ύπαρξη  µεγάλου συντελεστή τριβής στην επιφάνεια του 

δαπέδου. Αρκεί δηλαδή µια απλούστατη στρώση σκυροδέµατος ή ασφάλτου 

για να µπορεί ένα δάπεδο να αντεπεξέρθει στις προαναφερθείσες απαιτήσεις. 

Πέραν αυτών των αναγκών, υπάρχουν κάποιες βασικές απαιτήσεις, οι οποίες 

πρέπει να καλύπτονται γενικότερα, είτε µιλάµε για εξωτερικού είτε εσωτερικού 

χώρου δάπεδα, διακοσµητικά ή όχι. Η βασικότερη είναι η ασφάλεια κατά την 

χρήση του δαπέδου. Αυτή εξαρτάται από παράγοντες όπως η ολισθηρότητα, 

η οµαλότητα και η σταθερότητα. Ένα δάπεδο, ειδικά κάποιο που βρίσκεται 

σε εξωτερικό χώρο θα πρέπει να είναι σταθερό, αρκετά τραχύ και να είναι 

τέτοια η τελική του επιφάνεια ώστε να µην επιτρέπει την δηµιουργία 

µεµβράνης από νερό για να µπορεί να χαρακτηριστεί ασφαλές. Στο σηµείο 

αυτό, αξίζει να αναφέρουµε το παράδειγµα των πλακόστρωτων µονοπατιών  

µίας πληθώρας ορεινών οικισµών της επικράτειας, όπου η πέτρα –το τοπικό 

υλικό- «φυτεύεται» στο έδαφος, προκειµένου να δηµιουργήσει ένα τραχύ 

δάπεδο, επιτρέποντας άµεσα την αποµάκρυνση των οµβρίων υδάτων από 

την επιφάνειά του και δίνοντας ταυτόχρονα ένα αποτέλεσµα πραγµατικά 

υψηλής αισθητικής ποιότητας. Η αντοχή στις φορτίσεις και στα φυσικά 

φαινόµενα είναι επίσης µια βασική ανάγκη για να µπορεί ένα δάπεδο 

εξωτερικού χώρου να λειτουργεί ικανοποιητικά για µεγάλο χρονικό διάστηµα. 

Φυσικά σηµαντικό ρόλο για να πληρούνται αυτές οι προϋποθέσεις, δεν παίζει 

µόνο η σωστή επιλογή του υλικού και η άρτια κατασκευή του δαπέδου, αλλά 

και η σωστή κατασκευή του υποστρώµατος. 

 

ΥΛΙΚΑ  

Στον εξωτερικό χώρο που όπως έχει ήδη αναφερθεί είναι συνήθως 

αστέγαστος και γενικά ευάλωτος στις συνθήκες του περιβάλλοντος, η επιλογή 

του υλικού κατασκευής του δαπέδου είναι ιδιαίτερα σηµαντική. Τα συνήθη 

υλικά, τα οποία και χρησιµοποιούνται επιτυχώς, είναι είτε τα φυσικά 

πετρώδη υλικά, είτε συνηθέστερα τα τεχνητά µε βάση κάποια υδραυλική 

κονία -συνήθως τσιµέντο. Τα τελευταία παρουσιάζουν µεγαλύτερη ευκολία 

στην εφαρµογή τους, καθώς η προέλευσή τους είναι ελεγχόµενη και το 

κόστος τους χαµηλότερο. Μπορούν να χωριστούν σε δύο βασικές 

κατηγορίες, αυτών που διαµορφώνονται µε τοποθέτηση έτοιµων 



προκατασκευασµένων στοιχείων είτε εν ξηρώ, είτε µε κόλληµα και των 

χυτών δαπέδων.  

Οι απαιτήσεις του χώρου, ο οποίος θα φιλοξενήσει το δάπεδο, είναι 

αυτές που παίζουν τον ποιο καθοριστικό ρόλο στην επιλογή του υλικού. Μια 

πλατεία ή ένας πεζόδροµος για παράδειγµα είναι συνηθέστερο να 

διαµορφώνεται µε κυβόλιθους ή τσιµεντόπλακες, ενώ µια αυλή µπορεί 

κάλλιστα να φιλοξενήσει ένα δάπεδο από πλακάκια, ένα αδρής επιφάνειας 

µαρµάρινο δάπεδο ή ένα χυτό διακοσµητικό µωσαϊκό. Τίποτε από τα 

παραπάνω δεν είναι φυσικά δεσµευτικό και η τελική επιλογή εξαρτάται από το 

µέγεθος της επιφάνειας η οποία πρόκειται να καλυφθεί -σηµαντική 

παράµετρος αναφορικά µε το κόστος της κατασκευής-, καθώς και από την 

χρήση την οποία θα φιλοξενήσει ο χώρος. Επίσης σηµαντικό κριτήριο για την 

επιλογή των χρησιµοποιούµενων υλικών είναι η επάρκεια ή η σπανιότητα των 

τελευταίων. Παραδείγµατος χάριν, σε έναν παραθαλάσσιο οικισµό είναι, 

ακόµη και σήµερα, ιδιαίτερα εύκολο να επιλέξει κάποιος τη δηµιουργία ενός 

µωσαϊκού από βότσαλα, όπως και σε ένα ορεινό χωριό την πλακόστρωση 

ενός δρόµου µε φυσικούς λίθους. Στα µεγάλα αστικά κέντρα αντίστοιχα, όπου 

η διακίνηση των βιοµηχανικά παραγόµενων υλικών είναι ευκολότερη από 

αυτή των φυσικών, είναι φυσικότερη -και συνηθέστερη- η επιλογή των 

πρώτων για αντίστοιχες χρήσεις. 

Αναλυτικότερα, για τα συνήθως χρησιµοποιούµενα υλικά δαπέδων 

εξωτερικού χώρου, θα µπορούσαµε  να διακρίνουµε τις παρακάτω ιδιότητες 

ανάλογα µε την κατηγορία τους. Ευρέως χρησιµοποιούµενες είναι οι 

τσιµεντόπλακες –τυπικές πλάκες πεζοδροµίου-, οι οποίες χαρακτηρίζονται 

από το χαµηλό κόστος προµήθειάς τους και την παρεχόµενη ευκολία 

κατασκευής του δαπέδου. Αξίζει στο σηµείο αυτό να αναφέρουµε, ότι 

τελευταία, παρουσιάζεται µία ποικιλία στους διατιθέµενους, από την αγορά, 

τύπους πλακών πεζοδροµίου, τόσον όσον αφορά στη διαµόρφωση της 

τελικής επιφάνειάς τους, όσο και στο χρωµατισµό τους. Πιο συγκεκριµένα, 

απαντώνται, παραδείγµατος χάριν, πλάκες µε λεία ή αδρή επιφάνεια, καθώς 

και πλάκες των οποίων η τελική επιφάνεια διαµορφώνεται µε ραβδώσεις, οι 

οποίες µάλιστα διατίθενται σε περισσότερα του ενός χρώµατα. Κατά 

συνέπεια, µε τις κατάλληλες επιλογές και συνδυασµούς είναι δυνατό να 

ικανοποιηθούν, σε κάποιο περιορισµένο βαθµό, οι όποιες  διακοσµητικές 



αναζητήσεις. Μέσα στα ίδια πλαίσια –παρόλο που συνήθως τοποθετούνται εν 

ξηρώ- εντάσσονται και οι κυβόλιθοι, ως υλικό διαµόρφωσης δαπέδων 

εξωτερικού χώρου, µε τη διαφορά, ότι ίσως παρουσιάζουν µεγαλύτερο 

οπτικό ενδιαφέρον σε σχέση µε τις τυπικές πλάκες πεζοδροµίου και 

αυξηµένη µηχανική αντοχή, γεγονός το οποίο οφείλεται στην αναλογία 

ύψους-εµβαδού που διαθέτουν. 

Ίδιας φιλοσοφίας υλικό –πλάκες οι οποίες επικολλούνται µε υδραυλικό 

κονίαµα- αποτελούν και οι σχιστολιθικές πλάκες, τύπου Πηλίου ή 

Καρύστου. Οι τελευταίες απαντώνται είτε σε ακανόνιστο σχήµα, είτε σε 

µορφή κανονικών πλακών διαστάσεων 0.50m*0.70m περίπου. Παρουσιάζουν 

ιδιαίτερα ικανοποιητική συµπεριφορά, όσον αφορά στη µη ολισθηρότητα του 

δαπέδου που διαµορφώνουν –λόγω της αδρής επιφάνειάς τους-, στην 

πρόσφυσή τους στο υπόστρωµα, όπως επίσης και στη διατήρηση του 

απαραµόρφωτου του σχήµατός τους. Το κύριο όµως γνώρισµα αυτού του 

τύπου δαπέδου είναι το υψηλής αισθητικής αποτέλεσµα, το οποίο 

παρέχουν. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να παρατηρήσουµε όµως, ότι το 

τελευταίο χαρακτηριστικό είναι άρρηκτα δεµένο µε το που έχουµε συνηθίσει 

να βιώνουµε τα συγκεκριµένα πλακόστρωτα και πως η διαδικασία αυτή τελικά 

διαµορφώνει τις αντιλήψεις µας περί αισθητικής. Πιο συγκεκριµένα, τα 

πλακόστρωτα των παραδοσιακών οικισµών δηµιουργούν ένα άρτιο, από όλες 

τις απόψεις, αισθητικό αποτέλεσµα, σε συνδυασµό µε το ευρύτερο 

περιβάλλον στο οποίο εντάσσονται και κατά συνέπεια περνάνε στη συνείδησή 

µας ως κάτι εξαιρετικά όµορφο. Οφείλουµε όµως να αναρωτηθούµε, κατά 

πόσο διατηρείται η εν λόγω αρτιότητα, όταν η κατασκευή αποµονώνεται από 

το «φυσικό» της περιβάλλον και ενσωµατώνεται σε ένα ξένο προς αυτή 

περιβάλλον. 

 Ένα ακόµη υλικό, το οποίο χρησιµοποιείται ευρέως για τη διάστρωση 

δαπέδων εξωτερικού χώρου, είναι το µάρµαρο. Οι πλάκες µαρµάρου 

επικολλούνται επίσης στο υπόστρωµα µε τη βοήθεια ενισχυµένου 

ασβεστοκονιάµατος. Το κύριο χαρακτηριστικό του συγκεκριµένου υλικού είναι 

η αίσθηση πολυτέλειας, την οποία το τελευταίο προσδίδει στο σύνολο της 

κατασκευής. Το γεγονός αυτό είναι άµεσα συνυφασµένο µε το αυξηµένο 

κόστος προµήθειας του υλικού, ανάλογα πάντα µε την ποιότητα που κατά 

περίπτωση επιλέγεται. Αξίζει στο σηµείο αυτό να αναφέρουµε την 



περίπτωση των µαρµάρων παλαιάς κοπής, τα οποία, παρά το ιδιαίτερα 

υψηλό κόστος τους, ενδείκνυνται για τη διαµόρφωση δαπέδων εξωτερικού 

χώρου. Πρόκειται λοιπόν για µάρµαρα, τα οποία κόβονται όχι µε τη σύγχρονη 

µέθοδο –λάµα η οποία φέρει διαµάντι-, αλλά µε λάµα η οποία φέρει σµυρίδα. 

Επάνω από το τελάρο κοπής τοποθετείται κόσκινο µε άµµο θαλάσσης και 

νερό, τα οποία κατά τη διαδικασία κοπής που είναι κατ’ εξοχήν χρονοβόρα –

1cm/h περίπου, ενώ µε σύγχρονες µεθόδους αγγίζει τα 20cm/h-,αφήνουν τα 

ίχνη τους στο υλικό. Πιο συγκεκριµένα, δηµιουργούν νερά σχεδόν 

παράλληλα στο οριζόντιο επίπεδο του υλικού, το οποίο εφόσον δεν 

τριφτεί αποκτά µία αδρή διακοσµητικού χαρακτήρα επιφάνεια. Στη 

δηµιουργία του συγκεκριµένου αποτελέσµατος συµβάλλουν ακόµα και τα ίχνη 

από τη σκουριά, την οποία πιθανόν αποκτά η λάµα κατά τη διαδικασία κοπής. 

Είναι γεγονός ότι σήµερα η επιλογή του συγκεκριµένου υλικού για τη 

διαµόρφωση δαπέδων εξωτερικού χώρου δεν αποτελεί τη συνηθέστερη, 

παρόλα αυτά οφείλουµε να την υπογραµµίσουµε ως µία εξαιρετικού 

ενδιαφέροντος. 

Τέλος, οφείλουµε να αναφερθούµε εν συντοµία σε κάποιες 

περιπτώσεις χυτών δαπέδων, οι οποίες παρουσιάζουν ενδιαφέρον. 

Έχουµε λοιπόν αφενός µεν τα ψηφιδωτά και αφετέρου τα σταµπωτά 

δάπεδα.  Στην πρώτη περίπτωση το δάπεδο διαστρώνεται µε χυτό beton το 

οποίο αναµειγνύεται µε διάφορα αδρανή υλικά –παραδείγµατος χάριν, 

ψηφίδες µαρµάρου. Το αποτέλεσµα παρουσιάζει αυξηµένο ενδιαφέρον, τόσο 

όσον αφορά στην αισθητική ποιότητα του τελευταίου, όσο και στην πλήρωση 

των παραµέτρων εκείνων που καθιστούν ένα δάπεδο ικανοποιητικό ως προς 

την έννοια της λειτουργικότητας. Τα ίδια πλεονεκτήµατα παρουσιάζουν και τα 

σταµπωτά δάπεδα, τα οποία διαµορφώνονται επίσης µε χυτό beton και των 

οποίων η επιφάνεια αποκτά την τελική της µορφή µε τη βοήθεια σφραγίδας 

που αφήνει τα ίχνη της στο υλικό διάστρωσης. Με τον τρόπο αυτό µπορούµε 

να έχουµε, παραδείγµατος χάριν, ένα δάπεδο από beton, το οποίο έχει την 

εµφάνιση και αίσθηση πλακόστρωτου δαπέδου. Θα µπορούσαµε να πούµε 

ότι η συγκεκριµένη λύση χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερα ικανοποιητική σχέση 

τιµής-απόδοσης.          

 Όποιο και να είναι πάντως το υλικό το οποίο θα επιλεγεί για τη 

διαµόρφωση ενός δαπέδου εξωτερικού χώρου θα πρέπει αυτό να είναι  



εναρµονισµένο µε το περιβάλλον στο οποίο εντάσσεται. Απαντάται συχνά 

η τάση διαφοροποίησης ενός χώρου από τους γύρω του. Είναι αρκετά 

σύνηθες να βρίσκουµε «παραδοσιακά» πλακόστρωτες αυλές στα Αθηναϊκά 

προάστια, όπως επίσης ιδιαίτερης πολυτέλειας πλακάκια σε αυλές µικρών 

επαρχιακών πόλεων µε ιδιαίτερα ενδιαφέρον χτισµένο περιβάλλον. Και στις 

δύο περιπτώσεις το αποτέλεσµα είναι µάλλον απογοητευτικό, από αισθητικής 

άποψης βέβαια, παρόλο που και τα δύο ειδών δάπεδα µπορεί κάλλιστα να 

καλύπτουν άριστα το βασικό λειτουργικό τους σκοπό. Ο λόγος αναφοράς της 

συγκεκριµένης παρατήρησης στα δάπεδα, ενώ αφορά µια γενικότερη 

αντίληψη, είναι ότι το δάπεδο του εξωτερικού χώρου είναι ιδιαίτερα σηµαντικό, 

καθώς παρόλο που µπορεί να είναι απλώς µια επιφάνεια γύρω από το όποιο 

σηµείο ενδιαφέροντος, ή αναφοράς, δεν παύει να κατέχει το µεγαλύτερο 

ποσοστό κάλυψης  του δοµηµένου περιβάλλοντος. Κατά συνέπεια δεν µπορεί 

παρά να το χαρακτηρίζει και δυστυχώς δεν του δίνεται συχνά η απαιτούµενη 

προσοχή, όπως θα ήταν αναµενόµενο.  


